

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ



ПЯТИДЕСЯТАЯ СЕССИЯ

Официальные отчеты

ШЕСТОЙ КОМИТЕТ
40-е заседание,
состоявшееся в четверг,
16 ноября 1995 года,
в 10 ч. 00 м.,
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 40-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н ЛИМАНН (Дания)

СОДЕРЖАНИЕ

**ПУНКТ 140 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ДЕСЯТИЛЕТИЕ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА ОРГАНИЗАЦИИ
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ (продолжение)**

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов (Chief, Official Records Editing Section, room DC2-794, 2 United Nations Plaza) и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

Distr. GENERAL
A/C.6/50/SR.40
14 December 1995
RUSSIAN
ORIGINAL: SPANISH

Заседание открывается в 10 ч. 25 м.

**ПУНКТ 140 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ДЕСЯТИЛЕТИЕ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА ОРГАНИЗАЦИИ
ОБЪЕДИНЕНИЙ НАЦИЙ (продолжение) (A/50/368 и Add.1 и 2)**

1. Г-н РОДРИГЕС ЛАНУСА (Никарагуа), выступая от имени Гватемалы, Гондураса, Коста-Рики, Никарагуа, Панамы и Сальвадора, говорит, что программа деятельности в рамках Десятилетия международного права Организации Объединенных Наций соответствует правовым принципам, применяемым в данном регионе, в котором был принят целый ряд мер, имеющих прямое отношение к этому пункту.

2. Создание Системы центральноамериканской интеграции (СЦАИ) согласно Тегусигальпскому протоколу и ее функционирование также имеют прямое отношение к Десятилетию, поскольку Система имеет своей целью содействие прогрессивному развитию международного права на региональном уровне. По этой причине он с удовлетворением отмечает, что на своей нынешней сессии Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций предоставила СЦАИ статус наблюдателя.

3. Оратор говорит, что в 1994 году был создан Центральноамериканский суд, являющийся постоянным и главным судебным органом СЦАИ, решения которого носят юридически обязательный характер в отношении урегулирования региональных конфликтов, возникающих как между государствами, так и между физическими или юридическими лицами, находящимися в данном регионе, и правительствами или организациями Системы. Суд поддерживает и обогащает принципы своего предшественника, так называемого Суда Картиго, созданного в 1907 году, который был первым международным трибуналом, в который могли обращаться частные лица с иском против государства.

4. Также в рамках СЦАИ Никарагуа предложила остальным странам региона подписать договор о демократической безопасности стран Центральной Америки, который охватывает различные правовые вопросы регионального и международного значения, причем ряд этих вопросов отражен в программе деятельности Организации Объединенных Наций в рамках Десятилетия. Наряду с этим, в ходе встречи на высшем уровне в Гватемале, состоявшейся в 1994 году, президенты стран Центральной Америки при содействии Университета по вопросам мира приняли решение одобрить программу развития культуры мира и демократии в Центральной Америке в целях поощрения распространения в гражданском обществе стран этого региона знаний о правилах, нормах и процедурах, касающихся прав человека и мирного разрешения споров и сохранения Центральной Америки в качестве региона мира, демократии, свободы и развития.

5. Оратор подчеркивает, что для содействия принятию и уважению принципов международного права данный регион обеспечивает на комплексной основе подписание и вступление в силу международных документов по различным вопросам. Например, в области защиты окружающей среды были подписаны Конвенция о создании Центральноамериканской комиссии по окружающей среде, Соглашение, которое регулирует трансграничное перемещение опасных отходов в Центральной Америке, Региональная конвенция о биологическом разнообразии, Конвенция об изменении климата, Декларация в отношении вулкана Масая, Региональная конвенция о рациональном использовании и сохранении природных лесных экосистем и развитии лесонасаждений, а также Конвенция о создании Координационного центра по предупреждению стихийных бедствий в Центральной Америке (СЕПРЕДЕНАК). Кроме того, страны Центральной Америки приняли план действий в рамках Конвенции о защите морской среды и прибрежной зоны в юго-восточной части Тихого океана. Со своей стороны Суд начал свою деятельность при участии трех стран.

6. Что касается борьбы против торговли наркотиками, то были подписаны Соглашение о региональном сотрудничестве в области пресечения незаконного оборота наркотических средств и Соглашение о создании Постоянной центральноамериканской комиссии по запрещению производства, потребления, оборота и ненадлежащего использования наркотических средств и психотропных веществ и искоренению связанных с этим правонарушений. Со своей стороны, в области принятия морского законодательства он может выделить проект ЛЕГИСМАР, имеющий своей целью принятие единообразного законодательства о морских перевозках стран Центральной Америки. В области интеллектуальной собственности данный регион осуществляет на совместной основе деятельность в рамках Центральноамериканской конвенции по этому вопросу и принимает меры для присоединения к Бернской и Парижской конвенциям. И, наконец, в области международного уголовного права был подписан Договор о взаимной правовой помощи по уголовным вопросам, ратификация которого осуществляется в настоящее время парламентами стран Центральной Америки.

7. Обратив внимание на решение, принятое недавно Международным Судом в отношении пограничного спора между Гондурасом и Сальвадором, при рассмотрении которого впервые Суд применил статью 62 своего Статута, допускающую вмешательство какой-либо третьей страны, в данном случае его страны, оратор отмечает, что в связи с пятидесятий годовщиной создания Организации Объединенных Наций Никарагуа учредила Никарагуанский комитет для Десятилетия международного права Организации Объединенных Наций, который намерен провести различные мероприятия, связанные с программой Десятилетия.

8. В заключение представитель Никарагуа говорит, что его правительство с удовлетворением поддерживает предложение Российской Федерации о созыве третьей международной конференции мира в сроки, совпадающие со столетней годовщиной подписания Гаагских мирных соглашений.

9. Г-н БАСНЕТ (Непал) говорит, что деятельность в целях развития может быть успешной только тогда, если она будет основываться на правопорядке, содействовать обеспечению которого призвано Десятилетие международного права Организации Объединенных Наций.

10. По истечении половины Десятилетия мы располагаем свидетельствами, подтверждающими расширение международного сотрудничества, которое основывается на взаимном признании прав и обязательств государств. По мнению оратора, именно это является вкладом Десятилетия в прогрессивное развитие международного права. Тем не менее нет смысла в кодификации норм международного права, если они не соблюдаются добросовестно и не применяются на практике.

11. Представитель Непала говорит, что его страна неизменно выступает за содействие соблюдению норм и принципов международного права, а также за его прогрессивное развитие и кодификацию. Уважение прав человека и их поощрение являются важным элементом политики правительства его страны, которая участвует в 14 документах, касающихся прав человека, причем эти документы были переведены на его язык с целью их широкого распространения.

12. Оратор с удовлетворением отмечает инициативы Комиссии по предупреждению преступности и уголовному правосудию по разработке конвенции о транснациональных преступлениях, не охватываемых действующими документами, а также конвенции о борьбе с незаконной торговлей детьми. Хотя оратор и признает, что предупреждение преступности и обеспечение правопорядка являются сердцевиной этого Десятилетия, он при этом считает, что необходимо строго соблюдать принцип *recta sunt servanda*.

13. Непал придает большое значение международному гуманитарному праву и с удовлетворением отмечает работу по распространению этого права, выполняемую Международным комитетом Красного Креста. Он также решительно осуждает незаконную торговлю культурной собственностью

и поддерживает применение мер наказания к виновным и выплату возмещения за возникший в результате этого ущерб, выражая при этом свою признательность ЮНЕСКО за опубликование и распространение Конвенции о защите культурной собственности и соответствующих протоколов.

14. По мнению г-на Баснета, одним из главных достижений Десятилетия явилось проведение Конгресса Организации Объединенных Наций по международному публичному праву; он обращается с просьбой о широком распространении документации, подготовленной на этом совещании.

15. Выразив признательность за работу, проводимую Афро-азиатским консультативно-правовым комитетом, оратор высоко оценивает деятельность по компиляции и опубликованию национальных законов и правил в области борьбы против незаконного оборота наркотических средств, которую осуществила Программа Организации Объединенных Наций по международному контролю над наркотическими средствами. По его мнению, необходимо укреплять сотрудничество и координацию между членами международного сообщества с целью уменьшения спроса на наркотические средства посредством осуществления программ образования, лечения, реабилитации и социальной реинтеграции наркоманов и контроля над поставками наркотических средств путем уничтожения посевов наркотикосодержащих растений, их замены и эффективного применения законов, связанных с наркотиками.

16. Г-н ЧАН (Республика Корея) говорит, что Конгресс Организации Объединенных Наций по международному публичному праву, проведенный в марте этого года, явился хорошей возможностью для изучения темы о кодификации, прогрессивном развитии и широком распространении международного публичного права. Обнадеживает усиливающаяся тенденция к укреплению действенности международного права, которая проявляется в системе Организации Объединенных Наций и в других международных организациях.

17. Далее оратор касается полезной работы в области кодификации, проделанной до настоящего времени Комиссией международного права, и говорит, что он уверен в том, что Комиссия сможет вскоре завершить изучение различных проектов международных конвенций, которые еще находятся на ее рассмотрении.

18. Поскольку в международном плане не существует какого-либо законодательного органа, единственной практической возможностью гарантировать универсальный характер международного права является содействие более широкому признанию международным сообществом основных многосторонних договоров. По этой причине его правительство с удовлетворением отмечает резолюцию 49/50 Генеральной Ассамблеи, в которой государствам-членам предлагается стать участниками действующих международных договоров.

19. Касаясь участия его страны в работе по кодификации принципов международного права, оратор подчеркивает, что в настоящее время она принимает внутренние меры, необходимые для ратификации и применения Конвенции Организации Объединенных Наций по морскому праву. Что касается освоения Антарктиды в мирных целях, то он отмечает, что Республика Корея подписала Мадридский протокол о защите окружающей среды.

20. Представитель Республики Корея отмечает заинтересованность его страны в развитии воздушного и космического права, а также ее участие в создании необходимой основы для установления глобального режима в отношении окружающей среды, которая стала новым измерением международного права. Что касается прав человека, то Республика Корея взяла на себя обязательство защищать и поощрять эти права, поскольку стала участником основных соответствующих документов и осуществляет различные мероприятия для распространения информации о гуманитарном праве среди всех слоев общества.

21. Помимо инициатив, с которыми выступает правительство его страны, Корейская ассоциация международного права с помощью многих других национальных учреждений осуществляет деятельность в области преподавания, изучения и распространения принципов международного права.

22. В заключение оратор от имени своего правительства выражает поддержку деятельности Организации Объединенных Наций по достижению целей Десятилетия международного права Организации Объединенных Наций и его полную готовность участвовать в этом.

23. Г-н ПАНТИРУ (Республика Молдова) говорит, что в последние годы Организация Объединенных Наций внесла значительный вклад в прогрессивное развитие международного права, хотя необходимо, чтобы она продолжала свою работу. В этом отношении проведение в марте 1995 года Конгресса Организации Объединенных Наций по международному публичному праву явилось беспрецедентной возможностью для изучения и оценки новаторских методов поощрения и достижения целей Десятилетия международного права Организации Объединенных Наций.

24. С учетом того, что одной из целей Десятилетия является содействие средствам и методам мирного разрешения споров между государствами, можно напомнить о том, что для систематизации таких споров один из участников Конгресса по международному публичному праву выделил борьбу между различными группами в пределах государств. Кроме того, в своем докладе, озаглавленном "Повестка дня для мира", Генеральный секретарь упомянул об опасности национализма; с другой стороны, в дополнении к "Повестке дня для мира" он указал на важность создания механизма по предупреждению конфликтов. По этой причине оратор благоприятно относится к продолжению прений по этому вопросу, которые будут способствовать укреплению принципа мирного урегулирования споров в соответствии с целями Десятилетия международного права Организации Объединенных Наций.

25. Для подлинного применения принципа мирного урегулирования споров необходимо, чтобы они были четко определены с целью избежать, например, того, чтобы политические конфликты считались межэтническими конфликтами. Кроме того, следует дать определение понятия внутреннего конфликта. Организация Объединенных Наций могла бы основываться на различии, которое проводит Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) между видами конфликтов, разгорающихся в балканском регионе. Этот метод позволил ОБСЕ определить основы своей позиции в отношении сложных конфликтов в Республике Молдова.

26. Организация Объединенных Наций и ОБСЕ имеют реальную возможность разрешать региональные конфликты, включая внутренние конфликты. Кроме того, их участие в деятельности по мирному урегулированию споров сопряжено с тем преимуществом, что они это делают беспристрастным образом. В любом случае государства также могут содействовать справедливому и прочному урегулированию споров и конфликтов, когда они действительно отстаивают дело мира и действуют бескорыстно. Когда этого не происходит, то их "добрые услуги" могут привести к тому, что не будет достигнута нормализация обстановки на основе международного права и принципов Устава Организации Объединенных Наций.

27. По мнению оратора, незаконное присутствие иностранных вооруженных сил на территории другого государства представляет собой фактор отсутствия безопасности и стабильности; вмешательство этих сил в конфликты или внутренние дела независимой и суверенной страны является не только грубым нарушением международного права, но и значительным препятствием мирному урегулированию споров. Только совместные действия международных организаций, особенно ОБСЕ и Организации Объединенных Наций, могут эффективно способствовать восстановлению мира и безопасности в балканском регионе и защите территориальной целостности и независимости Республики Молдова. Пришло время для того, чтобы международное сообщество

приняло меры по установлению процедур, направленных на мирное урегулирование новых видов конфликтов. В связи с этим Республика Молдова благоприятно относится к инициативе Российской Федерации, касающейся созыва третьей международной конференции мира.

28. Возникновение новых форм сотрудничества государств в результате окончания "холодной войны" позволило создать весьма благоприятные условия для содействия прогрессивному развитию международного права и его кодификации. В этом отношении на чрезвычайной сессии Генеральной Ассамблеи в связи с пятидесятилетием Организации Объединенных Наций президент Республики Молдова заявил, что становится все более безотлагательной необходимость создать новую правовую основу для этого периода после окончания "холодной войны", с тем чтобы уточнить некоторые существующие концепции международного права. Для этого правительство Республики Молдова намерено созвать в Кишиневе международную конференцию для изучения вопроса о сепаратизме. Такая конференция позволит лучше понять это явление и разработать меры по борьбе с ним в рамках международно-правовых документов.

29. В отношении другой цели Десятилетия, а именно поощрения преподавания, изучения, распространения и более широкого признания международного права, оратор говорит, что учебными программами юридических факультетов в Республике Молдова предусматривается изучение международного права, а также обеспечивается специализация в области международного права и внешних экономических связей. Республика Молдова вновь заявляет о своей заинтересованности в получении стипендий для того, чтобы молодые юристы могли углублять свои познания в области международного права и приобретать опыт, касающийся работы Организации Объединенных Наций и специализированных учреждений в правовой сфере. В частности Республика Молдова заинтересована в получении стипендий от Учебного и научно-исследовательского института Организации Объединенных Наций (ЮНИТАР), с тем чтобы стипендиаты Института могли оказывать помощь в проведении специализированных семинаров по вопросам международного права.

30. Г-н КАМАЧО (Эквадор) говорит, что в докладе Генерального секретаря о Десятилетии международного права Организации Объединенных Наций (A/50/368) стало возможным отразить значительные успехи, уже достигнутые благодаря деятельности государств-членов и органов Организации Объединенных Наций, различных межправительственных и неправительственных организаций и международных трибуналов. Оратор отмечает работу, проделанную Программой Организации Объединенных Наций по международному контролю над наркотическими средствами (ПКНСООН) и Программой Организации Объединенных Наций по окружающей среде (ЮНЕП) в области содействия принятию многосторонних договоров и конвенций, касающихся их соответствующих сфер деятельности.

31. Эквадор, который считает чрезвычайно важной защиту окружающей среды, с удовлетворением отмечает разработку учебных программ, касающихся прав и политики в области окружающей среды, которую осуществили совместно ЮНИТАР, Центр Организации Объединенных Наций по населенным пунктам (Хабитат) и ЮНЕП. С другой стороны, следует отметить осуществляющую Международным комитетом Красного Креста (МККК) деятельность по оказанию государствам помощи в применении и распространении международного гуманитарного права.

32. Оратор говорит о своей особой заинтересованности в программах, касающихся преподавания, изучения, распространения и более широкого признания международного права, осуществляемых в рамках Десятилетия международного права Организации Объединенных Наций различными органами Организации Объединенных Наций и, в частности, ЮНИТАР.

33. Что касается другой цели Десятилетия, а именно содействия прогрессивному развитию международного права и его кодификации, то Комиссия по правам человека проделала важную

работу в отношении проекта декларации о правах и обязанностях отдельных лиц, групп и органов общества, касающихся поощрения и защиты общепризнанных прав человека и основных свобод; она также работает над декларацией о правах коренных народов. В области права международной торговли Комиссия Организации Объединенных Наций по праву международной торговли (ЮНСИТРАЛ) приняла на своей двадцать восьмой сессии проект конвенции о независимых гарантиях и резервных аккредитивах.

34. Наиболее выдающимся достижением в 1995 году, связанным с деятельностью в рамках Десятилетия, явилось проведение Конгресса Организации Объединенных Наций по международному публичному праву. Конгресс достиг свою основную цель, а именно подчеркнул важность международного права как системы международного сосуществования, основанной на уважении права, а также на эффективном поощрении и защите прав человека и демократии.

35. В связи с деятельностью, запланированной на оставшуюся часть Десятилетия, правительство Эквадора с интересом воспринимает инициативу Президента Российской Федерации о созыве в 1999 году третьей международной конференции мира.

36. Г-н БАКСТЕР (Австралия) говорит, что 1995 год был очень важным для международного гуманитарного права. Так, Австралия приняла участие в работе Совещания межправительственных экспертов по вопросам защиты жертв войны и в Конференции по рассмотрению действия Конвенции о бесчеловечных видах оружия 1980 года. Кроме того, она надеется внести свой вклад в работу 26-й Международной конференции Красного Креста и Красного Полумесяца, которая должна состояться в декабре нынешнего года.

37. Новый характер вооруженных конфликтов, возникающих все чаще в различной международной обстановке и сопряженных с преднамеренными нападениями на гражданское население, препятствует применению норм и традиционных принципов международного гуманитарного права. В связи с этим необходимо, чтобы в ходе Десятилетия были установлены нормы, регулирующие вооруженные конфликты. Цели Десятилетия, заключающиеся в содействии принятию и уважению принципов международного права и в поощрении его распространения, имеют огромное значение для обеспечения того, чтобы международное гуманитарное право и далее играло видную роль в нынешнем, столь меняющемся мире. Увеличение числа вооруженных конфликтов в течение 90-х годов является еще одной трагической причиной, по которой международное сообщество должно сосредоточить в течение Десятилетия свои усилия на развитии в максимально возможной степени права, касающегося вооруженных конфликтов. Австралия в полной мере привержена развитию и укреплению международного гуманитарного права; с этой целью она выступила принимающей страной для второй Региональной конференции по международному гуманитарному праву, состоявшейся в декабре 1994 года. В Конференции приняли участие свыше 160 представителей правительственных органов и неправительственных организаций, включая организации Красного Креста и Красного Полумесяца. Взяв за основу заключительную декларацию Международной конференции по вопросу о защите жертв войны, Региональная конференция проанализировала основные вопросы, входящие в сферу международного гуманитарного права, например вопросы, касающиеся применения закона, поддержания мира, установления мира, а также проблемы сексуального насилия и правонарушений против женщин и детей, совершаемых в ходе вооруженных конфликтов, вопросы защиты культурного наследия и использования наземных мин. Конференция явилась форумом для изучения наиболее острых проблем международного гуманитарного права. Кроме того, она позволила рассмотреть национальные проблемы, имеющие отношение к применению и распространению международного гуманитарного права, и предпринять попытки найти их решение в региональном контексте. Кроме того, Конференция прониклась осознанием взаимосвязи между вопросами международного гуманитарного права и общего международного права и смогла создать прочную региональную основу для оказания содействия укреплению международного гуманитарного права.

38. Недавно Общество Красного Креста Австралии содействовало созданию кафедры международного гуманитарного права в Университете Мельбурна, которая стала третьей кафедрой такого рода во всем мире (остальные две находятся в Германии и Нидерландах). Эта кафедра будет содействовать более широкому признанию международного гуманитарного права на национальном, региональном и международном уровнях.

39. И все же, многое еще предстоит сделать для того, чтобы обеспечить соблюдение норм права, касающихся вооруженных конфликтов. В связи с этим следует отметить работу, проделанную Международным комитетом Красного Креста и другими организациями в отношении защиты окружающей среды во время вооруженных конфликтов.

40. В последние годы существенно усилился интерес австралийской общественности к результатам осуществления международных договоров в многочисленных областях, и это произошло благодаря распространению большого объема информации по этим вопросам. Поэтому можно высоко оценить работу Секретариата по ознакомлению с документами международного права и прежде всего международными договорами.

41. Г-н САНЧЕС (Испания), выступая от имени Европейского союза, говорит, что он разделяет и поддерживает цели Десятилетия международного права Организации Объединенных Наций, указанные в пункте 2 резолюции 44/23 Генеральной Ассамблеи: содействие принятию и уважению принципов международного права, содействие средствам и методам мирного разрешения споров между государствами, поощрение прогрессивного развития международного права и его кодификации и поощрение преподавания, изучения, распространения и более широкого признания международного права. В связи с этим Европейский союз с особым интересом отмечает вклад различных международных организаций и учреждений в достижение этих целей, например, МККК, в том что касается защиты окружающей среды во время международных конфликтов, а также Постоянной Палаты Третейского Суда и ОБСЕ, которые подготовили доклады об инициативах, направленных на содействие мирному разрешению споров.

42. В связи с мероприятиями, проводимыми в рамках Десятилетия в области преподавания, изучения, распространения и более широкого признания международного права, необходимо выделить проведение Конгресса Организации Объединенных Наций по международному публичному праву в марте 1995 года. Конгресс послужил форумом для обмена мнениями, причем особенно ценной была организация "круглых столов" для проведения более глубокого обсуждения соответствующих вопросов, что позволило организовать неформальные встречи, в которых приняло участие большое число выступающих. Научная направленность этих выступлений гарантировала надлежащую независимость в отношении работы органов Организации Объединенных Наций.

43. Европейский союз с удовлетворением отмечает усилия, предпринимаемые Секретариатом, в частности Договорной секцией Управления по правовым вопросам, для компьютеризации серии сборников договоров Организации Объединенных Наций. Кроме того, следует отметить меры, которые принимаются для обеспечения государствам-членам прямого доступа к этим электронным данным и для того, чтобы с конца ноября можно было ознакомиться через "Интернет" со сборником многосторонних договоров, сданных на хранение Генеральному секретарю.

44. В рамках Десятилетия Российской Федерации внесла предложение, касающееся празднования столетия первой Международной конференции мира, состоявшейся в Гааге в 1899 году. Европейский союз считает, что вопрос о праздновании этой годовщины нуждается в более глубоком изучении.

45. Г-н БЕНАДАВА (Чили) говорит, что одна из основ внешней политики Чили заключается в уважении международного права, урегулировании международных конфликтов мирными средствами

и их предотвращении посредством проведения диалога и переговоров. Поэтому она твердо поддерживает деятельность, осуществляемую в рамках Десятилетия.

46. Чили с интересом изучает инициативы, касающиеся созыва в 1999 году третьей конференции мира. Одним из основных пунктов повестки дня этой конференции должна стать разработка современной системы предотвращения и урегулирования международных споров. Было бы целесообразным, чтобы начиная с сегодняшнего дня заинтересованные государства назначили группы экспертов, которым было бы поручено предложить своим соответствующим правительствам идеи и проекты, относящиеся к организации такой конференции, а также пункты, которые следовало бы включить в ее повестку дня. На последующем этапе эти группы могли бы провести обмен идеями с целью определения общих предварительных позиций и альтернатив в отношении различных аспектов проведения этой конференции.

47. Чили с огромным интересом следит за деятельностью Международного комитета Красного Креста (МККК), среди прочего, по созданию структуры консультативного обслуживания. Можно ожидать, что предстоящая Конференция Комитета поддержит рекомендации, которые будут ей представлены группой межправительственных экспертов, и что МККК сможет подготовить доклад о нормах обычного права, применимых к вооруженным конфликтам. С помощью правительства Чили МККК организовал в Чили различные курсы и семинары по аспектам международного гуманитарного права, предназначенные главным образом для студентов университетов, а также для военнослужащих и сотрудников полиции. Неделю тому назад правительство Чили заключило с МККК соглашение о содействии гуманитарной деятельности Комитета.

48. Чили с удовлетворением констатирует, что различные международные организации продолжают публиковать материалы, касающиеся своей международной практики, и оказывают консультативные услуги правительствам в сфере своей компетенции.

49. Необходимо также отметить усилия, предпринимаемые Международным бюро Постоянной Палаты Третейского Суда, с тем чтобы активизировать свою деятельность и предложить международному сообществу отвечающие требованиям времени документы, касающиеся урегулирования споров.

50. Г-жа УИЛЛСОН (Соединенные Штаты Америки) говорит, что мероприятия, связанные с Десятилетием, подчеркивают важность международного права. Включение вопроса о Десятилетии в повестку дня Генеральной Ассамблеи создает для государств основу для обмена мнениями по вопросу о том, каким образом следует развивать международное право, а также для углубления понимания его значимости. Именно это явилось весьма важным вкладом Конгресса Организации Объединенных Наций по международному публичному праву, который был организован Секретариатом с его обычным профессионализмом и эффективностью и который послужил форумом для изложения официальных позиций и неофициального обмена мнениями по различным вопросам.

51. Среди прочего, программа Десятилетия послужила основой для деятельности частных организаций, занимающихся вопросами международного права. Например, в этом году Американская ассоциация международного права (ААМП) опубликовала брошюру о своей деятельности, во введении к которой упоминается поддержка этой организацией целей Десятилетия, установленных в резолюции 44/23 Генеральной Ассамблеи. Распространение частными организациями такой информации о работе Организации Объединенных Наций могло бы быть весьма эффективным, если бы это также делали аналогичные организации в 185 государствах-членах. Помимо проведения своей ежегодной встречи и участия в проведении недели, посвященной международному праву, ААМП в рамках своего проекта содействия господству права в международных делах (Outreach Project to Promote the Rule of Law in World Affairs) организует конференции с участием видных специалистов для должностных лиц

высокого уровня в Вашингтоне. Она также участвовала в организации и проведении семинара для судей по вопросу о роли международного права в судах США. В целях содействия широкому распространению международного права Ассоциация распространяет свой журнал в странах Восточной Европы, в бывшем Советском Союзе и в странах Африки, расположенных к югу от Сахары. ААМП близка к завершению серии из 10 видеокассет продолжительностью 30 минут по таким вопросам, как характер и источники международного права, роль государств, право международных договоров, права человека, международные организации, применение силы, урегулирование международных споров, международное уголовное право и т.д. Такого рода аудиовизуальные материалы могут быть очень важными для обеспечения наиболее широкой аудитории для международного права. Другим таким примером, заслуживающим похвалы, является видеокассета под названием "Международное право; наш общий язык", которая была подготовлена Организацией Объединенных Наций и экспонировалась в течение Конгресса.

52. Соединенные Штаты Америки с удовлетворением отмечают успехи, достигнутые Организацией Объединенных Наций в области информатики, особенно в придании сборнику договоров Организации Объединенных Наций электронного формата.

53. С 1992 года Агентство Соединенных Штатов Америки по международному развитию (ЮСАЙД) в координации с Государственным департаментом и в соответствии с законом о поддержке свободы осуществляет программу установления правопорядка для государств Восточной Европы и новых независимых государств, в рамках которой финансируется проект укрепления внутригосударственного права в таких областях, как уголовное право, обеспечение соблюдения законности, защита окружающей среды и права человека. В рамках этой программы также предоставляется помощь некоторым правительствам (например, правительству Грузии) и неправительственным организациям, с тем чтобы они имели доступ к системе "Интернет".

54. ААМП с помощью финансовых средств, предоставленных Фондом Форда, начала проект создания сети связи по вопросам международного права. Ее цель заключается в определении компонентов этой сети, обеспечении понимания ее функционирования, оценке своей роли в этой сети и в решении вопроса о том, какого рода электронное взаимодействие, если оно является необходимым, будет в наибольшей мере полезным для этой сети.

55. Для целей распространения и глубокого понимания международного права также являются ценными доклады Генерального секретаря о Десятилетии (A/50/368 и Add.1 и 2) и о Программе помощи Организации Объединенных Наций в области преподавания, изучения, распространения и более широкого признания международного права (A/50/726).

56. С учетом сходства между пунктами 139 и 140 повестки дня оратор выражает свою признательность в связи с целым рядом видов деятельности, осуществляющейся в рамках Программы помощи в течение двухгодичного периода 1994-1995 годов, а также теми видами деятельности, которые будут осуществляться в течение двухгодичного периода 1996-1997 годов. С самого начала Соединенные Штаты Америки утверждали, что Десятилетие должно быть направлено на содействие достижению целей Программы помощи. В значительной степени то, что было сделано в течение первой половины Десятилетия, подтвердило эту точку зрения. Трудности в течение предстоящих лет будут заключаться в использовании в максимальной степени возможностей, которые создает эпоха информации в этой области.

57. Г-н АЙЕВАХ (Нигерия) говорит, что его страна поддержала провозглашение Десятилетия, исходя из убежденности в том, что наилучшим способом достижения мира и гармоничных отношений между нациями и народами является взаимное уважение суверенитета и содействие господству права в международных отношениях. Международное сообщество обязано обеспечить

лучшее понимание роли Организации Объединенных Наций и подчеркнуть необходимость подтверждения ее целей и принципов.

58. В области мирного урегулирования споров важное значение имеет укрепление авторитета Международного Суда. Для этого государства должны признать обязательную юрисдикцию Суда и вносить взносы в Целевой фонд для оказания государствам помощи в судебном урегулировании споров посредством обращения в Международный Суд. Оратор выражает надежду на то, что представится возможным периодически обновлять издание "Краткое изложение решений, консультативных заключений и постановлений Международного Суда" (ST/LEG/SER.F/1). Для мирного урегулирования споров необходимо все же располагать достаточными средствами; следует принять практические меры, побуждающие государства к добровольному использованию таких средств и к выполнению в значительной степени их обязательств по международному праву.

59. Нигерия с удовлетворением отмечает проведение Конгресса по международному публичному праву, в котором приняли участие примерно 1500 специалистов из более чем 150 стран. Можно надеяться на то, что Секретариат как можно скорее завершит подготовку материалов о его работе и обеспечит широкое распространение в короткие сроки этих материалов, особенно в развивающихся странах, в которых очень мало такого рода материалов.

60. С целью сохранения импульса, приданного этой деятельности Десятилетием, Нигерия считает необходимым проведение третьей конференции мира в сроки, совпадающие со столетием первой конференции, проведенной в 1899 году в Гааге.

Заседание закрывается в 11 ч. 55 м.